

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

La instrucción pública...

Y FERRER

Al oír pronunciar á Ferrer las siguientes palabras con que terminó las manifestaciones que ante el Consejo de Guerra hizo: «Desde el principio del siglo actual que me ocupé de escuelas, mi único ideal es levantar el espíritu español, por lo que solo trabajo porque se difundan la educación, la instrucción y la cultura. Nada más» se produjo en el público que al acto asistía una impresión desfavorable al reo que con tanto cinismo hablaba de educación, instrucción y cultura cuando aún humeaban las ruinas de tantas escuelas y centros de educación mantenidos por Congregaciones religiosas víctimas de la semana trágica.

restaurar artísticos monumentos, restos que nos quedan de pasadas civilizaciones y que constituyen fuente inagotable de saber y de cultura.

He aquí las afirmaciones que nosotros estudiantes católicos presentamos en contra de las negaciones que sostienen esos revolucionarios á quienes tanta indignación ha producido el que se haya aplicado el peso de la justicia á un antipatriota revoltoso é incendiario.

JOAQUIN NAVASAL Y DE MENDIRI.

Barcelona 17 Octubre 1909.

La Capilla de la Virgen

DEL CAMINO

La Capilla de la Venerada Virgen del Camino de la parroquia de San Saturnino ha sido objeto de importantes reformas.

El primer golpe de vista produce gratísima impresión, pues todo lo que de antiguo existe aparece remozado y pintado delicadamente, y lo nuevo es de tal gusto y de tal factura artística que el conjunto se armoniza perfectamente y era objeto de placeres de cuantos ayer se dedicaban á admirar la labor realizada.

La casa Isturiz ha dado una nueva prueba de competencia y gusto artísticos con la construcción del nuevo púlpito. Así este como la soberbia escalera que da acceso al mismo, son de tonos claros, con gran profusión de dorado. El estilo predominante es el de un renacimiento moderno que acusa el mejor efecto por su elegancia y riqueza.

Otra también de la expresada casa ha sido el irreprochable dorado de los cuatro grandes medallones del arranque de la bóveda del cimborrio que ostentan las efigies de San Francisco Javier, San Fermín, San Saturnino y San Honesto.

De la cúpula han desaparecido las antiguas vidrieras sustituidas por otras nuevas elegantísimas, de la casa Delcauz de Bilbao.

El retablo del altar ha sido limpiado y lavado cuidadosamente, como así mismo todos los demás dorados de la capilla, tribunas, celosías, etc., etc.

La reforma llevada á cabo en el trono de la Virgen es importantísima y de exquisito gusto. La antigua hornacina ha sido ampliada, convirtiéndose en un gran espacio con honores de camarín. Por la parte del altar rodean á la Virgen hermosos grupos de ángeles y serafines. Los de la parte superior sostienen el monograma del nombre inmaculado de María, en tanto que los situados á las plantas de la Virgen ostentan el escudo de la parroquia.

En días de festividad ó de cultos á la Virgen el altar ofrecerá espléndido golpe de vista, debido á la potente iluminación eléctrica que se ha establecido en el interior del trono.

La concienzuda disposición de las luces, así como su abundancia, hacen que toda la imagen quede espléndidamente iluminada, apareciendo á los ojos de los fieles radiante de luz y de color.

La mejora del alumbrado eléctrico se ha hecho extensiva, además, á todas las arañas y á diversos sitios de la capilla.

En el centro de esta, pendiente de la bóveda del cimborrio, vimos una hermosísima araña, nueva, de metal dorado, exquisita labor de la casa Meneses, traída á Pamplona por los señores Onsaló.

Las pequeñas cúpulas de los cuatro ángulos de la Capilla han sido rasgadas por su parte superior, donde se han colocado unas bonitas vidrieras que aumentan considerablemente la cantidad de luz natural en el interior del templo.

De los trabajos de pintado, lavado y otros han estado encargados los señores Lipizcoa hermanos; del andamiaje y carpintería don Elias Roig y del de albañilería don Secundino Usunariz, aparte de los que hemos mencionado antes á cargo de los señores Isturiz.

Todo ello bajo la acertada dirección del arquitecto Diocesano don Florencio Ansoléaga, acreedor al más entusiasta aplauso.

A todos ellos, director y artífices, así como á nuestro querido amigo don Francisco González, celosísimo Párroco de San Saturnino, enviamos nuestra cumplida enhorabuena.

Ayer por la tarde, después del Rosario, fué trasladada la veneranda imagen de la Virgen del Camino á su altar, tan hermosamente reformado.

El traslado verificóse procesionalmente por el Cabildo parroquial é inmenso número de fieles, cantándose el Mari-Stela, á continuación del cual rezó una solemne salva.

Como ayer anunciamos, hoy da comienzo la Novena á la Virgen, á la que seguramente asistirá todo Pamplona.

Figuras de la guerra

Lopez Ochoa

Este nombre fué pronunciado con mucha frecuencia en los primeros días de la campaña del Rif.

Se oyó mucho el nombre de Lopez Ochoa, pero tantos otros gloriosos nombres se pronunciaron entonces y se siguieron pronunciando luego que el del bravo capitán fué perdiendo interés.

Sin embargo, siempre que se trate de ponderar los valores españoles en la guerra del Rif, será preciso, porque lo mandará la justicia, colocar en primera línea el nombre de este capitán que dió en momentos de gravísimo peligro pruebas del más grande y positivo de los valores de un oficial: El valor de mando.

En este valor se encierra el más alto y positivo valor personal, y juntos forman la más completa y perfecta cualidad del que manda.

Una noche aciagoa un campamento español de avanzada, en el que, por cierto, estaba el entonces general de división y gobernador de Melilla señor Marina, fué rodeado por los moros que llegaron á destruir las alambradas disparando con violencia y gritando con furia de érgumenos.

Lo que allí pasó fué doloroso, hasta que la voz del general Marina recorrió á los soldados mandando energicamente: ¡Vamos con ellos, muchachos, viva España!

Lo inesperado y lo violento del ataque, la sorpresa en aquella noche oscura, tenebrosa, sin luna, sin estrellas, el terror que infundían

aquellos morozcos que gritaban como locos, fueron causa de desorden; de un desorden natural, pero mortal.

Entonces se alzó la voz de Lopez Ochoa como freno de los soldados de su compañía, y sereno, y tranquilo, con palabra firme, mandó.

Y como mandó de esa suerte los soldados obedecieron. Y como hubo voz de mando enérgica y soberana, y obediencia ciega, el pelotón de los 20 hombres venció, y dejó libre de moros el campamento.

Y aquella noche los soldados de Lopez Ochoa durmieron sobre los laureles de Sidi-Musa, y el oficial insignie veló el sueño de sus soldados como antes había velado por su honor siendo centinela alerta del honor de su Patria.

GARCILASO.

Del día

El apachismo internacional empieza á decrecer en sus arrogancias.

Comienzan á comprender que Ferrer ha sido juzgado por un Tribunal legalmente constituido, que ha obrado de acuerdo con las leyes, y que ha dado al acusado cuantas garantías dan los Tribunales de los pueblos cultos y civilizados.

No se le ha juzgado por sus ideas, y si como complicado en los actos que realizaron los revolucionarios que se entregaron en Barcelona al incendio, al saqueo, á la violencia de religiosos y al asesinato de mujeres y niños.

No son nuestras las anteriores palabras, sino de «A B C» periódico no sospechoso de «neísmo».

Los voicenglers de allende los Pirineos, que con mala fé ó ignorancia supina vienen explotando el asunto Ferrer, haciendo de la persona de un vulgar criminal un símbolo de libertades, que nadie ha hollado más que en sus contubernios con el desorden y en sus derivaciones de libertinaje, se entrometen en nuestros asuntos de orden interno llegando á la injuria. Y cuando estas injurias debieran levantar á la opinión de todos los españoles como un solo hombre, debiera exaltar los sentimientos de patriotismo y dignidad, y hacer que hubiera una protesta unánime contra los menguados que escarnecen el nombre hispano, están encontrando aquí, en el solar español, muchos corifeos y secuaces que no aciertan á distinguir entre la pasión política de derribar un Gobierno y la pasión patriótica, que, para ser digna, levantada y noble, tiene que repeler ingenuidades extrañas, vengan de donde vinieran, y tomen como pretexto el que quieran.

¡Y tampoco es nuestro el párrafo anterior, sino de «El Ejército Español», que no pertenece al trust... ni al «neísmo»!

PELÍCULA LOCAL

Elecciones en Tafalla

El único distrito donde el domingo se celebrarán elecciones es Tafalla.

Para que esto sucediera fueron proclamados dos candidatos, no habiendo más que una vacante.

Dícese que el candidato que tendrá en frente el señor Larraga será el distinguido joven tafallés don José María Azcona.

La lucha, si tal nombre llega á merecer la escaramuza, estará sostenida por la edad respetable y por la respetable juventud.

El bondadoso don Manuel Larraga será el vicepresidente de la Diputación, claro está que contando con su triunfo, y el distinguido deportmen señor Azcona es el candidato más joven, seguramente, que ha aspirado á la diputación foral.

No deja de ser simpática esta presencia de la juventud en campos de combate. Conviene que los jóvenes deseen tomar parte en todo cuanto se relacione con el engrandecimiento del país, aunque se trate de la administración pública, labor harto árida y monótona para temperamentos jóvenes.

Esta conducta revela, por lo menos, deseo vivísimo de ser útiles á la colectividad, y por ello solo, merecen aplauso los anhelos de esos jóvenes, que mañana serán los diputados forales, los diputados á Cortes, los Alcaldes, &, &.

En los otros distritos, Pamplona y Tudela, no habrá lucha, porque no hay elecciones.

De no haber elecciones, se siguen numerosas ventajas, y resultan no despreciables beneficios.

Ni se gastan influencias pidiendo votos que aunque se dieran, daríanse en vano, ni se revuelven los posos de las pasiones políticas y personales, ni se gasta dinero que en mil otros menesteres estaría mejor empleado.

Y siendo así que ni en Tudela ni en Pamplona habrá elecciones, debemos alegrarnos mucho en Pamplona y en Tudela.

Y en Tafalla, casi, casi, también. Aquello no pasará de una escaramuza.

G.

LA BOLSA

Todo el movimiento de la semana se concentra alrededor de los fondos públicos, siendo reducidísimas las operaciones concertadas en los restantes cursos. La Deuda regularadora ha sido objeto de dos impulsos opuestos: en alza el primero, y en baja el segundo, pero perdiendo terreno al final de entrambos y comprometiéndose la liquidación que será probablemente laboriosa al paso que vamos; apenas llegamos á traspasar la primera quincena, y ya se ha cambiado tres veces de orientación, sin la más pequeña causa que justifique tales variaciones de criterio.

Al entrar el mes estábamos en guerra, y en guerra seguimos; la situación del Tesoro es idéntica, por no decir peor, pues es

evidente que cada día que transcurre, los gastos de la campaña son mayores; la reciente disposición del ministro de Hacienda restableciendo la redención á metálico para asegurarse de aquí al 15 de Diciembre un ingreso que oscilará entre 13 y 20 millones, es prueba indestructible de que los recursos visibles se van agotando, y que después de ésto el portillo de la Deuda flotante se abrirá irremisiblemente, si antes las Cortes no han tomado las medidas oportunas para hacer frente al problema financiero. Por lo tanto, la situación, ó no ha variado, ó ha empeorado, y no hay motivo para que el mercado, con la incógnita política que se descifrará pronto en las Cortes, se entregue á alegrías extemporáneas.

El resultado de este entusiasmo artificial está á la vista: el interior subió de un golpe en un par de sesiones, de 85'45 á 85'85, á cuyo tipo todavía había que añadir 80 céntimos para recuperar íntegro el cupón; pero bajó al día siguiente, de una vez también, á 85'35.

Como siempre, el contado se ha negado á secundar la especulación, y estando como está el papel en manos fuertes, se ha querido ir al alza despreciando toda resistencia, resultando de aquí dos efectos á cual peor: crear un margen entre el contado y la fecha alrededor de 35 céntimos, del que se aprovecha el dinero cobrando un interés remunerador, y recargar la posición á fin de mes con los riesgos consiguientes.

La debilidad del mercado se ha puesto bien de manifiesto al intentar realizar beneficios, bastando que la oferta se acentuara para que los fondos retrocedieran, á pesar de ser muy reducido el volumen de las operaciones concertadas.

En cambio, los amortizables, en que la especulación no actúa, se sostienen con gran firmeza, y aún mejoran sus cambios anteriores, viéndose favorecidos por el ahorro, que los prefieren al anterior por su mayor seguridad.

He aquí la oscilación de los principales valores públicos durante la semana:

4 por 100 interior: después de algunas oscilaciones vuelve á su anterior cotización de 85'10.

5 por 100 amortizable: ganó 0,15 y queda á 101'05.

Acciones del Banco: ganan 2 enteros, quedando á 458.

Tabacos: ganan un entero y quedan á 383.

Cambios: pierden 0,40 y quedan á 9'60.

De Instrucción pública

En la sesión últimamente celebrada por la Junta provincial de Instrucción pública se dió posesión del cargo de vocal representante del Ayuntamiento al concejal don Fernando Romero.

Además se tomaron los siguientes acuerdos, entre otros de menos interés.

Enviar á informe del maestro de Ablitas la instancia de un vecino que solicita se utilice para recreo de los niños un patio existente en la escuela.

Que el maestro de Larraga, de acuerdo con la autoridad local, determine la hora en que se podía considerar cumplido el precepto de enseñanza obligatoria para la asistencia á clase de los niños.

Manifestar al Patronato de las escuelas de Larrainzar que los pueblos de Lizaso y Gorroiz siguen formando parte de aquel distrito y deben seguir contribuyendo al sostenimiento de la escuela.

Pasar á informe de la Junta local de Leoz una instancia del concejo de dicho pueblo solicitando nueva distribución de gastos escolares entre los dos pueblos que forman el distrito.

Ordenar al Inspector de Escuelas gire una visita á la de Baquedano.

Oficiar á la Junta Local de Elorz esté á lo acordado respecto á la apertura de la escuela de Ibarcoañ.

Elevar á la Subsecretaría una consulta relativa á la aplicación de la ley de enseñanza obligatoria en cuanto afecta á la edad escolar.

Remitir al Rectorado una instancia del maestro de Zugarumudi solicitando la aprobación de su nombramiento.

BIOGRAFÍA del Obispo de Pasto

Escrita por el Ilmo. P. Minguella, Obispo de Sigüenza, ha dado á luz la casa barcelonesa de Luis Gil, en pasta, con bellos grabados y 484 páginas, en ediciones elegantes de 4, 5, 6, pesetas, la elegante Bibliografía de fray Ezequiel Moreno Diaz, Agustino recoleto, Obispo de Pasto en Colombia, América, gran defensor del Liberalismo. La docta pluma del doctísimo agustiniano Rmo. P. Minguella, en las tres partes y cuatro apéndices en que se divide la biografía, traza á grandes rasgos la vida del infatigable misionero, celoso Prelado y elevado escritor P. Moreno, quien trabajó infatigable por la divina gloria y la salvación de las almas en España y América, donde cuenta muchos admiradores. En ella tienen que aprender no poco el pobre é ignorado misionero, como el gran prelado, el desconocido cura de almas, como el elevado director de liceos y de almas.

Entre la multitud de libros, que hoy se editan, entre bombos y platillos, cuyo precio á veces es más bajo que su literario realismo, ninguno de más práctica utilidad histórica, moral y literaria, que la actual biografía de tan santo como docto Obispo de Pasto.

Enviamos un saludo reverente al distinguido Obispo de Sigüenza por la propagación de una obra de actualidad, que estaban pidiendo los dirigidos y amigos del docto agustiniano Padre Ezequiel, y no podemos menos de felicitar al editor señor Gil porque ha ilustrado con modernos adelantos la impresión de tan bello libro.

Todo él haga mucho bien, como esperamos.

R. ARBIZU AYALA, pbro.

Crónica tudelana

LA PROXIMA FERIA

Como en años anteriores, se han repartido cartelines anunciando los días de la feria y demás comodidades que gracias á la actividad de la comisión encargada son muchas y de prácticos resultados.

Respecto á diversiones públicas, también es seguro que habrá para todos los gustos. Por de pronto, según me ha informado quien lo sabe, en el elegante teatro Muscaria actuará una completa compañía de zarzuela que viene precedida de gran fama, si á esto se une que el espectáculo será por sesiones, no es difícil predecir que la Empresa hará un bonito negocio.

También tendremos proyecciones cinematográficas al aire libre, en las cuales se cuenta ya de antemano con un llenazo en las calles adyacentes, pues habrá que ver la carretera de Zaragoza, Gaztambide y parte de San Marcial y el Prado.

REUNION

Para esta tarde, á las cuatro, se hallan convocados todos los accionistas de la «Electricista-Tudela» en las Casas Consistoriales para darles cuenta de las negociaciones con la importante sociedad Múgica, Arellano y Compañía.

El corresponsal.

19 de Octubre de 1909.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Contra F. A., por hurto.

Id.—Por robo, sin procesado.

Tafalla.—Contra S. G., por hurto.

Id.—Por hurto, sin procesado.

Aoz.—Por incendio, id.

Señalamiento

Pamplona.—Juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra Juan Ramón Barbería y otros, por falsificación de marca Defensor señor León. Procurador señor Izquierdo; prestarán declaración 6 testigos y 2 peritos.

GACETILLAS

Anteayer rindió su alma á Dios en Irurzun nuestro querido amigo don Miguel Andúz, persona conocidísima en aquella región y muy apreciada por sus buenas condiciones.

Su muerte habrá producido seguramente gran sentimiento y lleva el luto además de su viuda é hijos á las familias de Lacunza, Huarte, Jáuregui, Arguñena, Arrastate y Lopez, á todos los cuales les hacemos presente en estos momentos el testimonio de nuestro sentido pésame.

Hoy por la mañana se celebrarán en la parroquia de Irurzun los funerales en sufragio del alma del finado, por cuyo eterno descanso pedimos á nuestros lectores eleven á Dios sus oraciones.

Con mucha actividad se está trabajando en la construcción del trozo de carretera que une Larrainzar con la general que va de Pamplona á Anza.

Las escuelas nuevas de Larrainzar tocan á su terminación y se inaugurarán el mes próximo.

Si se reúne esta tarde número suficiente de concejales celebrará sesión el Ayuntamiento.

El orden del día carece de interés, lo cual no es óvico señores concejales para que dejen de acudir á la sesión á las cinco de la tarde, que es la hora señalada para dar comienzo.

Ayer se posesionó de la Alcaldía el primer teniente de alcalde don Eustaquio de Echave-Sustaeta.

El día 28 del corriente mes, día de San Simón y Judas, se celebrarán las renombradas y concurridas meetas del pueblo de Lizaso (valle de Ulzama).

En la Audiencia se vió ayer ante el Tribunal del Jurado la novena y última de las causas instruidas en Febrero último por los abusos deshonestos que á tantos comentarios dió lugar.

El procesado que ayer se sentó en el banquillo de los acusados era Adolfo Mayor, el cual, previo veredicto de culpabilidad, fué condenado por la Sala de justicia á la pena de 2 años, 4 meses y 1 día de prisión correccional, accesorias y costas, ó sea el mínimum de las penas señaladas por el Código penal en delitos de esta naturaleza.

Así, pues, el resumen de los siete procesos que tanto escándalo provocaron en la opinión ha sido el siguiente:

Tres procesados condenados, Víctor Alfaro, Joaquín Orejón y Adolfo Mayor, y los otros cuatro absueltos, Paniagua, Fernandez, Marturet y Lafuente.

Las causas de estos dos últimos volverán á verse en el primer cuatrimestre del año próximo, por haberlo solicitado así el Ministerio fiscal.

Con el juicio por jurados de hoy, terminan las causas correspondientes al partido judicial de Pamplona.

En la carretera de Alzorric á Monreal le fueron robadas noches pasadas por dos sujetos la cantidad de 25 pesetas al vecino de Onate Vicente Mondragón.

Practicadas las averiguaciones del caso, se ha conseguido detener á los dos salteadores llamados Denuesto Milagro y Victoriano Gracia, los cuales además intentaron cometer una estafa en la venta del pueblo de Eransus.

Ambos sujetos han sido puestos á disposición del Juzgado correspondiente.

La distinguida señora doña Dolores de León, viuda de Landa, pidió ayer la mano de la bella y elegante señorita María Merliez para su hijo el distinguido oficial de Infantería don José Joaquín.

Entre los novios cambiáronse ayer valiosos regalos. La boda se celebrará en breve. Enviamos nuestra felicitación a los novios y a sus distinguidas familias.

Adelantan notablemente los trabajos para el tendido de la vía del tranvía. Actualmente una brigada de obreros trabaja junto a las Ventas de Burlada en la preparación de la carretera, para poder colocar los rieles que se sujetarán sobre cemento en lugar de traviesas.

Ha regresado de París nuestro querido amigo, eminente publicista don Juan Cancio Mena, acompañado de su distinguida esposa doña Francisca Sarasate y su bella hija María.

También han regresado de la capital de Francia la distinguida señora doña Micaela Sarasate, viuda de Merliez, y su encantadora hija María.

De nuestro estimado corresponsal en Sangüesa: «Después de recibir los Santos Sacramentos y tras corta enfermedad ha fallecido a la avanzada edad de 73 años el que fué conocido contratista vasco y vecino de Sangüesa, donde residía hace muchos años, don José Mendia.

Hoy (19) a las ocho y media se ha celebrado el entierro con gran concurrencia de gentes, siendo conducido el cadáver por individuos de los gremios de albañiles y carpinteros.

Descanse en paz el finado, y reciba su familia nuestro sincero pésame.»

Ha sido nombrado vigilante de segunda del cuerpo de Policía de esta provincia Norberto Gutiérrez de la Peña, el cual se posesionó ayer de su cargo.

Ayer oímos, sin que respondamos de su fundamento, que el domingo se celebrará un mitin y manifestación, organizados por los elementos avanzados, de protesta contra el Gobierno.

Ayer salió para la residencia de Madrid, el elocuente orador sagrado R. P. Redentorista Victoriano Gamarra. Después de 4 años de fructuosa estancia en esta ciudad, donde llegó a captarse el aprecio de cuantos le trataron, han sido premiados sus desvelos con el cargo de Consultor de la citada residencia.

Dámonle nuestra más cordial enhorabuena y le deseamos un feliz viaje y dichas sin cuento en su nuevo cargo.

En el Gobierno civil se ha recibido a disposición del interesado un título de practicante, expedido por la Universidad de Zaragoza a favor de don Julian Ochoa y Aragón.

Comunican de Lodosa que anteayer noche sostuvieron una acalorada pendencia en una de las tabernas de dicha villa los vecinos de la misma Miguel Fernandez y Severiano Vergara, resultando ambos heridos de arma blanca, el primero con una herida de pronóstico reservado en la cabeza y el segundo levemente en la cara.

En el hecho conoce el Juzgado.

El «famoso calzado de J. Llorente, Mayor 9, es sin igual en clases ni precios. Lo compra en esta casa toda persona que quiere ir bien calzada, toda la aristocracia, lo prefieren las personas inteligentes por su agradable y esmeradísima construcción a mano, hecho todo en la misma.—Precios increíbles, sin competencia. 10—6

Han sido nombrados regente de la parroquia de Dévanos y coadjutor de la de Buñuel respectivamente nuestros estimados amigos y paisanos los virtuosos presbíteros don Jacinto Luran y don Vicente Pascual, a los cuales les enviamos nuestra afectuosa enhorabuena.

El señor gobernador reclama de los alcaldes los datos referentes a mortalidad por enfermedades infecciosas, correspondientes al último semestre.

Por cuestiones de propiedad riñeron anteayer en Los-arcos los vecinos y parientes Teodoro Lopez y Manuel Lopez, resultando el primero con varias heridas de carácter leve.

El agresor se dió a la fuga, sin que hasta la fecha haya sido capturado.

En la mañana del día 16 contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Izalzu la elegante y simpática señorita Emeteria Moso Berradre, hija del conocido propietario don Eladio Moso, y el ilustrado carabinero del mismo puesto don Arsenio Peñalva Sanchez.

Bendijo la unión el virtuoso y querido párroco don Juan Azcoiti, asistiendo numerosa y lucida concurrencia.

Terminada la nupcial ceremonia, acudieron todos los invitados a casa de la novia, donde se sirvió un confortable almuerzo, y a las doce espléndida comida con café y ricos habanos; terminada la cual, se formalizó un animado baile que duró hasta bien entrada la tarde, en que los concurrentes se despidieron al compás de una bonita jota navarra.

«El cerco del Gurugú.»—La película que hoy se proyectará en el teatro Gaiarre es de lo más notable que de las operaciones en Melilla se ha hecho. En ella se ve admirablemente el movimiento envolvente de nuestras tropas en el Gurugú, los obstáculos que han tenido que vencer en aquellos profundos barrancos, los emocionantes ataques a la bayoneta, la actividad de nuestra artillería y las cargas de la caballería se ven perfectamente en esta película.

Merece aplausos el señor Coyne por su actividad en presentarnos las películas de Melilla que con tanto afán espera el público.

En el cine Pabellón de Verano debutarán hoy dos artistas notables, Las Hellet, dúctistas famosas.

Habrán además estrenos de películas.

La única legítima Sal Vichy-Etat para bebidas se expende en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paquetes a la dosis de un litro. Exijase Sal Vichy-Etat. Rechácense las imitaciones. —22

Verificada la requisita del ganado existente en los barrios de Rochapea y Magdalena, se ha comprobado que hay en

estos 262 vacas, 108 terneras, 477 ovejas, 47 cabras y 17 toros.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Clinica Ortopédica Prim, Comunidad, Oficial de sastrer, Allo, Arriendo, A los contratistas, Venta de uvas.

Muerte sentida

Con profunda sensación comunico a los lectores de EL ECO DE NAVARRA la noticia del fallecimiento de mi queridísimo amigo y querido por todo el pueblo de Irurzun don Miguel Madoz.

El viernes de la pasada semana se sintió indisputado, viéndose precisado a retirarse a la cama y tres días después ha succumbido víctima, al parecer, de una congestión cerebral.

Nació mi amigo en el cercano pueblo de Zuzzu (valle de Araquil) y vicisitudes de la vida le hicieron se ausentase de su pueblo natal. Vino a vivir a este pintoresco pueblo, en donde se estableció con un buen comercio, y con su honradez acrisolada y laboriosidad a toda prueba, consiguió crear una posición desahogada, después de instruir y educar a una numerosa familia, la cual llora hoy la pérdida de un ser tan querido.

En toda esta comarca conocían y consideraban, con justicia, al finado como hombre de gran prestigio, pues tal era su comportamiento, trato afable y carácter que se hacía querer de todos cuantos tuvimos la dicha de tratarle; por lo que, al expresar mi sentimiento, estoy

seguro de que interpreto los de todo este vecindario. Ha muerto como ha vivido, dando pruebas de ferviente católico; pidiendo él mismo los auxilios espirituales, que con el conocimiento completo los ha recibido. Difícil es llevar consuelo alguno al alma de la inconsolable viuda doña Joaquina Lacaiza, que sufre golpe tan terrible, y difícil también de llenar el vacío tan grande que deja entre sus amados hijos.

A su atribulada familia y muy particularmente a doña Joaquina, hijos don Pedro, doña Manuela, doña Josefa, doña Ruperta, don Agustín y don José, con quienes me unen lazos de entrañable amistad, les envía cariñosos y sinceros pésame

El corresponsal. Irurzun 19 Octubre 1909.

reelegido para el cargo de diputado foral... etcétera».

Decir eso a sabiendas, es lo que en castellano castizo se llama mentir descaradamente, y quien eso escribe como quienes de oído en oído van propagando embustes que repugnan a toda persona honrada, está juzgado ya y es digno del mayor desprecio.

Suyo affmo. GRACIAN ALBISTUR, Pamplona 18 Octubre 1909.

Por exceso de original no pudimos ayer publicar el anterior «Comunicado», que apareció en otros diarios locales.

Hoy lo hacemos juntamente con la contestación al mismo, que nos fué enviada por El Pensamiento Navarro.

Dice así: «Pamplona 18 de Octubre de 1909.

Ante todo hemos de distinguir entre los señores Albistur padre é hijo; para el primero tenemos todo género de respetos; para el hijo, todas las censuras nos parecen pocas por su desquite que le califica ante la opinión pública como se merece y que pone en ridículo al respetable señor don Manuel Albistur.

En resumen ¿qué quiere decir en su carta don Gracian Albistur? ¿Quiere decir que su señor padre quería volver a ser elegido diputado?

Pues con esa afirmación poco favor hace el hijo al padre, ya que de todos es sabido que don Manuel ha dicho a todo el mundo que no quería volver a la Diputación.

No queremos ahora entrar en detalles de orden interior, pues, repetimos que don Manuel Albistur nos merece respetos que no hemos de olvidar, si no se nos diese motivos fuertes para ello.

«Siempre se opuso el señor Albistur a ser

reelegido para el cargo de diputado foral... etcétera».

Sin embargo, vamos a publicar telegramas de don Manuel Albistur y de nuestro jefe Regional que ponen la verdad iluminada plenamente a los ojos de toda Navarra.

Telegrama del jefe carlista de Navarra: «Manuel Albistur.—Urbieta 10, primero San Sebastián.

Ahora que me consta está usted en esa, la comunico oficialmente acuerdo Junta Regional designándole como candidato diputado foral, y no dudamos aceptará usted este nuevo sacrificio.

«Ruégole venga enseguida.—Francisco Martínez.—Diputado.

«San Sebastián 9, a las 9 y 10.—Francisco Martínez.—Diputado. Gracias por la designación, no puedo aceptar el cargo.—Albistur.»

Además de este telefonema, el señor Amorena recibió del señor Albistur otro negándose a aceptar, y como el diputado insistiera cerca del señor Albistur preguntándole si aceptaría el acta después de obtenida, el señor Albistur replicó que no aceptaría el cargo de diputado aunque fuese elegido.

De manera que ya ve el público lo ocurrido, y que el desquite del señor Albistur (hijo) sobre lo logrado poner en ridículo a su señor padre don Manuel.

Finalmente, nada se hace preciso contestar a las frases crías que emplea don Gracian más propias de un amarrador que de un ingeniero que por primera vez se dirige al público.

Si alguien con derecho a ello quiere más explicaciones, estamos dispuestos a darlas bien cumplidas por cierto, pero no perderemos el tiempo contestando a don Gracian si insistiera en su actitud estúpida...

NUESTRA INFORMACION

La campaña en el Rif.—Cañoneo de la costa.—Encuentro en Zeluan.—Tiros en Nador.—En las Cámaras.—Del Extranjero.

Conferencias telefónicas De la región

Alava Vitoria 19 (8 noche.) Varias noticias

En la calle Correría núm. 85, se ha producido un pequeño incendio que fué sofocado por los bomberos.

En las obras que una Comunidad francesa está realizando en la calle de Alf, ha ocurrido una desgracia.

Un obrero llamado Eulogio Marañón, de 34 años, se ha caído, produciéndose contusiones, siendo trasladado al hospital.

La prensa pide hoy que se celebre un festival patriótico a beneficio de los heridos y enfermos de la campaña.

Guipúzcoa San Sebastián 19 (9 noche.) Sesión municipal

Hay gran expectación por asistir a la sesión que mañana celebrará el Ayuntamiento, pues parece ser que los elementos avanzados presentarán una moción pidiendo se haga constar en acta la protesta y sentimiento de la Corporación por el fusilamiento de Ferrer.

Si esto se confirma, el Alcalde tiene el propósito de levantar la sesión para prohibir se trate del asunto.

Yate que zarpa El yate real «Giralda» que durante todo el verano ha permanecido en aguas de la Concha, ha zarpado hoy con rumbo al Ferrol, donde permanecerá hasta el verano próximo.

Un magistrado Hoy ha marchado a Logroño con el fin de posesionarse de su cargo de fiscal de aquella Audiencia, el que hasta ahora ha sido magistrado de esta capital don Fermin Garbayo.

El tiempo Hoy hemos disfrutado de una temperatura agradable, y según el parte de Orcolaga, continuará el buen tiempo.

Vizcaya Bilbao 19 (10 noche.) La Bolsa

Bilbao-Santander 24. Almagreras 80. Calas 137. La Robla 36'50.

Empiezan las protestas Esta noche a las ocho se ha celebrado en la Cámara de Comercio una importante reunión de padres de familia, con la asistencia de muchos de los pueblos, para protestar del proyecto de ley de Besada creando una contribución de 500 pesetas a los redimidos y excedentes de cupo de los reemplazos de 1903 a 1908.

Un banquete Los socios de la sociedad ciclista de esta villa han organizado un banquete en honor del campeón de España Blanco, por su reciente triunfo en la carrera de Irún a Pamplona y viceversa celebrada anteayer domingo.

Victima de su deber Continúa en gravísimo estado el guardia Junquillo, que por salvar a otro fué cogido por un tranvía.

Los médicos dicen que se hace preciso la amputación de las dos piernas. Se le ha concedido por el Gobierno la cruz de la orden de Beneficencia.

Precauciones La autoridad gubernativa ha adoptado

todo género de precauciones en la zona minera en previsión de cualquier desorden.

Madrid

Oficiales a Melilla.—El faro de Tres forcas.

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy los destinos a Melilla de los capitanes siguientes:

Don Virgilio Cabanillas, don Pedro Sanchez y Prat, don Alejandro Berenguer, don Camilo García Ruiz y don José Villalón.

—El ministro de Fomento señor Sanchez Guerra ha recibido un telegrama del Ingeniero director de las obras del faro de Tres forcas participándole que hoy se encenderá la luz por primera vez.

El faro ocupa el mejor sitio del extremo de la península, la punta llamada del Fraile.

Bombardeo de la costa Falsos amigos.—El «Pinzón», tirroteado.—A Melilla.

Melilla.—Se tienen noticias completas del bombardeo de ayer en la costa de Beni Said.

El origen de este castigo, que ha sido formidable, es el siguiente: El cañonero «Pinzón» salió de Melilla con rumbo a la costa occidental de la península de Tres forcas.

Nada se temía respecto de los kabileños costeros de esta parte occidental de la península, porque reiteradamente han hecho protestas de respeto hacia España.

Pero al pasar desprevenido nuestro cañonero por las cercanías de la punta Negri un grupo numeroso de rifeños parapetados en la costa hicieron nutrido fuego sobre el b.c.

Entonces las baterías del «Pinzón» hicieron nutridísimo fuego sobre los kabileños obligándoles a callar.

En vista de esta inesperada agresión por parte de unos moros tenidos por amigos, el «Pinzón» desistió de proseguir su viaje hacia Beni Said y volvió a Melilla para dar cuenta al general en jefe de lo ocurrido.

Ordenes del general en jefe.—La escuadra a Beni Said.—Fuego mortífero del «Carlos V».

Melilla.—Enterado el general Marina de lo ocurrido en Punta Negri, ordenó que inmediatamente partiera la escuadra de operaciones hacia aquella costa con órdenes severísimas de castigar energicamente a aquellos kabileños.

El encargo era arrasador toda la costa desde Beni Said hasta Sidi Said.

A las cuatro de la madrugada zarparon el «Carlos V» y el «Osado».

El «Carlos V» llegó el primero frente al poblado de Beni Said.

Varios grupos de rifeños dedicábanse tranquilamente a la pesca en varios cábaros.

Sin más contemplaciones, el «Carlos V» rompió violento y certero fuego sobre los cábaros.

A los primeros disparos los moros aban, donaron los cábaros y huyeron al interior de la costa.

En un montecillo próximo se parapetaron los moros y desde allí tirotearon al barco.

Los proyectiles no llegaban, ni con mucho, al barco.

En la huida se vió caer a muchos moros muertos.

El fuego del «Carlos V» fué muy certero y causó muchas bajas.

El «Osado».—Poblado arrasado.—Grandes bajas.

Mientras el «Carlos V» operaba en Punta Negri y frente de Beni-Said, el «Osado» operó desde Beni-Said a Sidi-Said y Sidi-Dris.

Primero hizo algunos disparos sobre la costa de Abdidin. Desde aquí marchó el «Osado» a Sidi-Said.

Los habitantes del poblado y de algunos adarques próximos huyeron, temiendo un bombardeo.

El «Osado» guardó silencio durante una hora, al cabo de la cual los moros habían tornado ya a sus poblados.

Los rifeños encerraron a sus mujeres y a

los niños en la mezquita de Sidi Said y ellos entraron en el poblado bastante confiados.

Entonces el «Osado» rompió el fuego y tan certero fué que el poblado, y los campos y los adarques próximos quedaron arrasados.

No se disparó un solo tiro contra la mezquita, que por consiguiente no sufrió ningún desperfecto.

Las bajas de los moros han sido grandísimas; aquello fué una verdadera matanza de enemigos tan arteros que dijeron ser amigos y nos hostilizaron.

Al mismo tiempo que el «Osado» bombardeaba la costa occidental el «Carlos V» bombardeaba la oriental en Punta Negri arrasándolo todo.

Los barcos regresaron a Melilla sin novedad a bordo.

Los defensores de todos los acusados se han limitado a pedir la absolución de los mismos.

DE ITALIA

Lo que dice el Cardenal Rampolla.—Pidiendo Consulados.—Lo que pide un periódico.

Roma.—Interrogado el Cardenal Rampolla por un periodista ha dicho que no se explica por qué alguna gente censura al Papa por no haber pedido el indulto.

El Papa jamás ha pedido el indulto de ningún reo.

Sin embargo, parece que esta vez encargó a su Nuncio en Madrid que por cuenta propia trabajase cerca del Gobierno español para conseguir ese indulto.

Las gestiones particulares del Nuncio de Su Santidad fracasaron.

Nuestro Embajador en el Quirinal recibió numerosas solicitudes de dignísimas personas pidiendo ser designados para los puestos vacantes de cónsules honorarios de España que estos días han sido dimitidos.

El joven elegante detenido recientemente y cuya detención tanto dió que ha merecido la pena de ser un infeliz perturbado.

La Tribuna pide hoy en un artículo que se publique el proceso incoado contra Ferrer porque esta es la única manera de esclarecer los hechos que tanto preocupan a una parte de la opinión en Europa.

Inglaterra, Alemania En la Cámara de los Comunes.—Detenidos en Berlín.

Londres.—En la Cámara de los Comunes se ha hablado hoy algo del asunto Ferrer.

Un diputado radical preguntó qué había sobre el particular.

Lord Asquith contestó únicamente, que el Gabinete de Madrid nada había comunicado al de Londres sobre este particular.

Añadió que si volvía a ser interrogado sobre este particular contestará lo mismo.

Berlín.—Ascendidos a 18 los detenidos durante las manifestaciones del domingo.

Reina ya tranquilidad absoluta en todas partes.

Portugal Petardo en una iglesia Lisboa.—Ayer estalló un petardo en la iglesia-escuela francesa de San Luis.

El explosivo fué colocado en una ventana de la sacristía y produjo algunos daños materiales.

Los alumnos y los sacerdotes profesores del Colegio despertaron sobresaltados al oír el ruido de la explosión, produciéndose escenas de pánico que cesaron al darse cuenta de la poca intensidad del daño.

Próximo al lugar del suceso hállase el petardo que celebraba función y hallábase en el suelo.

Los espectadores sufrieron también la siguiente alarma lanzándose a la calle en averiguación de lo ocurrido.

Nota política Después del debate. Los oradores de mañana. Moret ovacionado.

Después de la sesión del Congreso el señor Dato ha conferenciado con el señor Maura.

Mañana rectificará el señor Moret e intervendrá en el debate el ministro de la Guerra y los señores Puig y Cadañach y Abellá.

El señor Moret, al salir a los pasillos del Congreso, ha sido ovacionado por los diputados liberales y demócratas.

Los liberales continuarán creyendo que podrán poder en muy breve plazo. Tengo motivos para creer que no será así.

BOLSA DE MADRID Cotización oficial comparada Día 18 Día 20

perpetua 4 por 100 int. 85'00 85'05

id. fin de mes 85'17 85'20

id. fin próximo 00'00 00'00

amortizable 5 por 100. 101'00 101'05

id. nuevo 93'00 93'00

del Banco de España 458'00 458'00

de la C. A. de Tabacos 386'00 385'75

preferentes 89'00 89'00

obligaciones 00'00 00'00

ordinarias 80'00 80'00

de París (tanto por ciento) 9'40 9'60

id. Londres (pesetas por libra esterlina) 27'52 27'25

Exterior español. 94'95 94'75

Buenos-Aires.—Oro, 227,25.

EN EL CORRO Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 85'25; el id. Fin próximo a 00'00; los francos a 9'60; las libras a 27'52; el amortizable a 101'05.

Sobre la crisis Continuaríamos como ayer y como hace días, oyendo rumores sobre si habrá ó no un ministro,iales ó política, y como siempre oyendo impresiones contradictorias.

Los rumores que dan por supuesta una crisis próxima, se han acentuado hoy, y la actividad por la parte opuesta, ha sido aun más categórica, si sabe, que en los días anteriores, en resumen, lo que se dice en uno u otro sentido:

Los de oposición Los empeñados en que la crisis del Gobierno está próxima, han pretendido hoy obtener su creencia, ó apoyar su deseo en los hechos siguientes:

El de que los ministros de Gobernación y Hacienda, a los cuales ha correspondido despachar con el Rey, no han llenado el decreto para someterlo a la Real orden, y su entrevista con el monarca ha sido detenida, se ha reducido a un conjunto de impresiones.

El de que inmediatamente después de haber salido del Palacio el señor Maura, se ha encontrado con el Consejo de ministros, comentando estos hechos los partidarios

EL SEÑOR DON MIGUEL MADOZ FALLECIÓ EN IRURZUN EL DIA 18 DE OCTUBRE DE 1909 A LOS 64 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada viuda doña Joaquina Lacunza, hijos don Pedro, don Agustín, D. José, doña Manuela, doña Josefa y doña Ruperta, hijos políticos D. Toribio Huarte, don Vicente Jáuregui, don Rafael Arguñena, doña Josefa Arrasate y doña Claudia Lopez, nietos, hermanos, primos, sobrinos y demás interesados Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de Irurzun, hoy miércoles 20 del corriente. Irurzun 20 de Octubre de 1909.

MADRES! No hagáis sufrir á vuestros liernos hijos! Los escocidos, las rozaduras, las irritaciones de la piel, quitádselas usando á diario los Polvos Antisépticos CALBER Son la preparación más pura que se ha conocido, hasta el día para combatir los granos, los escocidos, las irritaciones, las ulceraciones, la suciedad de la cabeza y los barros todos de la piel. Los Polvos Antisépticos CALBER son INFALIBLES contra los sudores de la piel y evitan el ardor que produce la navaja después de afeitarse. CALBER, St. Louis, U. S. A. N. Un prospecto explicativo acompaña á cada bote. De venta en Pamplona Farmacia y Droguería de don Valentín Marquina y en las casas similares de más nombre. Agente único para España D. FRANCISCO LOYARTE, San Sebastian.

de la crisis á todo trance llegan en sus juicios hasta afirmar que la crisis ha sido ya planteada.

Ecos ministeriales

El Gobierno y sus amigos califican de fantasías todas esas suposiciones ó especies de sus adversarios.

Afirmar categóricamente que nada hay más distante de la verdad, y que el Gobierno continuará en el poder y acudirá diariamente á las Cámaras á rebatir los cargos que contra él formulan las oposiciones.

Añaden los mismos informes, que son autorizados, que el actual Gobierno únicamente dimitirá en el caso de observar tibiamente en la mayoría ó en el de que en otras esferas se le hiciera la más leve indicación.

Pero mientras no ocurra una de esas cosas, que hasta ahora ningún indicio las hace esperar, el Gobierno permanecerá en el poder, no solamente por deseo de gobernar sino porque á ello le impulsa un deber ineludible.

Sobre el Consejo

Respecto del Consejo de ministros, cuya celebración tanto ha dado que pensar á los liberales, nos ha dicho el señor Maura que ha sido pedido por el ministro de Fomento, para tratar del reglamento para la aplicación de la ley sobre comunicaciones marítimas.

Al decirnos esto, nos ha asegurado el señor Maura que el Consejo de ministros, que ahora se está celebrando en su casa, no tenía ningún otro motivo ni objeto que la mencionada petición del señor Sanchez Guerra.

Los debates

En cuanto á los debates parlamentarios, es decir á los que se han iniciado en el Congreso, nos ha dicho también el señor Maura que el Gobierno los espera tranquilo, y que en los próximos días aumentará la importancia de dicho debate, porque en él tomarán parte todas las minorías.

De todo ello espera el jefe del Gobierno que el resultado será poner en claro las cosas, destruyendo equivocaciones y pretextos de censuras para el Gobierno.

El criterio de Besada

Hemos hablado con el ministro de Hacienda acerca de las impresiones que circulan relativas á su proyecto de ley para cubrir los gastos de la guerra del Rif.

Entre esas impresiones ha corrido la de que el señor Gonzalez Besada retiraría su citado proyecto en la parte relativa al pago de 500 pesetas por los redimidos y excedentes de cupo de los seis reemplazos inmediatos anteriores al presente.

El señor Besada, por el contrario, nos ha dicho que no piensa retirar ese proyecto, y nos ha añadido esta explicación.

Calcula que el 75 por 100 de los excedentes de cupo quedarán exentos de pagar las 500 pesetas, porque acreditarán su pobreza.

Respecto de los demás, se encuentra con que de no imponerles el gravamen susodicho, tendría que aumentar la contribución territorial, y esto no puede hacerlo en conciencia, no solo porque está ya muy recargada, sino tambien porque sería injusto que los labradores que dan sus hijos para la guerra, sufrieran un aumento en sus tributos, para atender á los gastos de la misma.

Por otra parte, ahora que hay en la guerra excedentes de cupo que pueden redimirse, no es justo que quienes han dado el tributo de sangre, contribuyan con más que aquellos otros, que estando en análoga situación, respecto del servicio militar, se han quedado en sus casas.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado, como antes he dicho, en casa del señor Maura, ha durado solamente una hora.

Luego de terminado, ha dicho el señor Maura que no ha tenido la importancia política que algunos suponían, pues, si se ha celebrado, ha sido, por haberlo pedido el señor Sanchez Guerra para el examen del reglamento de la ley sobre comunicaciones marítimas.

Los ministros nos han dicho, al salir de casa del señor Maura, que en el Consejo han cambiado impresiones sobre los debates parlamentarios, conviniendo en que en la sesión del Congreso hablará hoy el señor La Cierva.

El ministro de Fomento ha manifestado que en la tarea de examinar el reglamento para la ejecución de la ley sobre comunicaciones marítimas, se ha llegado hasta la mitad del mismo.

No pasa nada

Hasta que ha terminado el Consejo de ministros, ha durado la expectación que su celebración había producido, á consecuencia de haberle atribuido ciertos elementos importancia política y significación de la proximidad de la crisis.

Pero, según han dicho los ministros, no hay motivo para pensar en eso ahora.

La estafa al Banco Hoy se ha dictado sentencia en la causa seguida contra Villarías por estafa al Banco de España.

Ha sido condenado á ocho años y un día de prisión y 530.000 pesetas de multas.

El Tribunal se ha opuesto á la revisión del

proceso por nuevo Jurado, solicitada por el autor.

De provincias

Libros para los soldados.—Riña trágica.—Buques extranjeros.—Tormentas é inundaciones.—Un detenido.

Cádiz.—Ha llegado el trasatlántico «Sarrástegui» procedente de la república Argentina. Mañana sale para Barcelona. Lleva nueve cajas de libros que la distinguida escritora americana que firma con el pseudónimo de Eva Canal envía para los soldados de Melilla.

Murcia.—En un ventorrillo de Orihuela varios individuos rieron resultando uno de ellos muerto, de tres puñaladas, y otro gravísimamente herido de seis cuchilladas que le asestaron sus agresores.

Vigo.—Ha zarpado un guarda-costa francés y para últimos de este mes es esperada en esta bahía una escuadra rusa.

Valencia.—Ha descargado una tormenta horrible seguida de enorme aguacero que ha inundado varias casas y produciendo daños grandes en las huertas.

La calle de las Rocas resultó de las más perjudicadas. Varias familias corrieron serio peligro, y hubo gran pánico en el vecindario.

En el pueblo de Alfajar el vendabal revisió caracteres de ciclón.

Las acequias inundáronse, quedando algunas destruidas, desbordándose las aguas que perjudicaron grandemente á los campos.

Resultaron heridos varios jornaleros y gentes del campo.

El gobernador ha detenido á un sujeto que al final de la sesión del Ayuntamiento profirió gritos subversivos.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

Muerte de Lombroso

Madrid 19 (12 noche). Roma.—Un telegrama de Turin da cuenta de que ha fallecido el célebre profesor Lombroso.

MENCHETA.

Francia y el asunto Ferrer

Madrid 19 (12 noche). Dicen de Paris que había enorme expectación por presenciar los debates de hoy en la Cámara.

Todo quedó definitivamente resuelto con estas declaraciones terminantes y enérgicas del ministro de Estado de Francia.

Dijo Mr. Pichon: El Gobierno no acepta interpelación alguna sobre el asunto Ferrer. No debemos—dijo—intervenir en un asunto interior de otra nación, para evitar que hagan lo mismo que nosotros.

Seguiremos fieles á nuestros acuerdos con España.

MENCHETA.

Madrugada

Contra un marino

Madrid 20 (2'30 madrugada). Dicese que el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha examinado hoy una reclamación contra el marqués de Arellano, comandante del apostadero del Ferrol, por detención ilegal de un individuo que estuvo dos meses preso.

El Supremo ha encontrado méritos suficientes para la instrucción de proceso.

Mañana darase cuenta de todo esto al ministro de Marina, y el marqués de Arellano quedará en situación de cuartel.

MENCHETA.

Se desea

vender los enseres para una tienda de ultramarinos como son estantería, capazos, pesas, medidas, mostrador y todo lo concerniente. Para precios dirigirse á la señora viuda de Marquez, calle Mayor, 30, Tafalla. 3-1

Se ofrece

joven de 26 años para cualquier clase de almacén ó como mozo para el mismo. Pocas pretensiones. Informes Navarrería, número 5 piso 5.º 3-1

Venta de fincas

EN BERRAIN Se desea vender ciento ochenta y cinco fincas rústicas y su monte encinar, que en junto hacen unas mil quinientas robadas, y once casas con habitación suficiente para doce renteros. Se admitirá proposición capitalizando la renta que produce al cinco por ciento. Para detalles dirigirse al Procurador don Pedro Izquierdo, Constitución 35, 2.º 4-1 (a)

AGENTE ÚNICO PARA ESPAÑA D. FRANCISCO LOYARTE, San Sebastian.

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864 Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGUESA

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagadas de oro, billetes de Bancos solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Préstamos hipotecarios.—Girar papeles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central á nuestras sucursales y vice-versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivos á la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones á plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.

Cofres de alquiler

Caída del pelo

Se contiene en el acto usando el legítimo PETROLEO GAL

Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito. Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie No puede inflamarse.

Vaca holandesa

Se vende una recién parida jóven y de buena producción. Tambien se vende una tartana semi-nueva. Para informes dirigirse á Fermin Subiza, Pamplona. 8-5

Navarro.—Marmolista

calle Mayor, 110, Pamplona. Especialidad en trabajos para Cementerios; Lápidas cristal. No comprar sin visitar esta casa.—Ignacio Navarro. 16-9

Casa para hotel

Se alquila en Tudela un hermoso edificio para fonda. Para más detalles dirigirse á don Juan de Dios Goñi, Carrera, 10, Tudela. 6-5

Pérdida

Se ruega encarecidamente á la persona que haya encontrado una cadena con dos medallas de oro, las entregue en la portería de la casa número 43 de la Plaza de la Constitución y se le gratificará. 3-3

Las máquinas Gritzner

Son las más silenciosas, sólidas y perfectas que se conocen, montadas en elegantes mesas con lujosa ornamentación. Superan en adelantos á todos los sistemas y se preparan á coser y bordar con rapidez extraordinaria sin quitar la pieza de dientes. Todo el que necesite máquinas de coser, bordar y hacer medias, no compre sin visitar antes esta casa, pues en ella encontrarán los modelos más perfeccionados y de más adelantos hasta el día. Precios y condiciones ventajosas. Piezas sueltas, agujas, aceite, &c., para todos los sistemas. Reparaciones de máquinas de coser y hacer medias. Se necesitan agentes para la provincia. Dirigirse á R. Laforgue, Mayor, 58, Pamplona. 10-3

Todo el mundo

LO DICE Y ES VERDAD Para comprar calzado sólido, elegante y económico, el bazar de las tres BBB, Mayor, 2 nº4, frente á San Cerni. Esta casa desde hoy en obsequio á su numerosa clientela hace una gran economía en el precio. 12-2

Máquinas lavadoras

No se dejen engañar por los que por ignorancia ó mala fé tratan de desacreditar la bondad de la máquina de lavar VOLLDAMPF, todo vapor. Tenemos certificados á disposición del que lo desee. Está recomendada para lavado y desinfección por el señor Inspector de Sanidad de la provincia y adoptada en muchos pueblos. Es la más económica de las egadoras, lavadora y desinfectante, todo á la vez. No compren sin visitar esta casa. Único representante en Navarra ANTONIO IRURE, Zapateria, 26 ferretería Al mismo tiempo les ofrezco bañeras á 30 pesetas de cinc galvanizado. Aprovechen porque hay muy pocas y son de ocasión. 15-4

Se necesitan

aprendices de sastré de ombos sexos en la sastrería de José Mora, Merced, 16, 3.º derecha. 3-3 (a)

Riquísimos aceites

Puros de Oliva Fabricados directamente por esta casa. Aceite especial para lámparas. Para precios y demás dirigirse á don Agapito Peralta, Paseo de Sarasate, 24. 15-7 (a)

Decoraciones

completas, telón de boca, bastidores, trastos, guardarrápido, etc., etc., se vende barato. Salón «Parisiense» Vitoria. 15-15

Criada

Para una casa de campo, hace falta una mujer formal. Buen salario, Valencia, 33, piso 3.º 3-3

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.

